

## 我深爱这片土地

不知不觉中，我在坦洲镇已生活了 19 年。19 年何其漫长，但对于滔滔历史长河不过一瞬间。以我而言，当年一个充满热情而莽撞的青年小伙变成了一个肩负重任的父亲；而我生活的这片土地，昔日的水乡沙田在改革开放这一滚滚前进的历史巨轮带动下，逐渐演变成一个充满活力的现代都市。沧海变桑田，旧貌换新颜，能亲身经历这片土地一点一滴的变化，我真的感到自豪！

“坦洲也是我的家乡！”近年来，我脑海经常会有这样的念头闪过。是啊！19 年青春与汗水为之奉献的土地，叫我怎能不爱它。岁月流逝，故乡似乎离我越来越远，曾经让我感到新奇的异乡却慢慢变成了家乡。

直到今天，我仍记得第一次踏上这片土地的情形。1998 年 2 月 26 日，那是一个阳光明媚的春天，我在中山城区坐上了前往坦洲的中巴车，一路乡村风景扑面，真有点“特特寻芳上坦洲，好山好水看不足，马蹄催趁月明归”的意思。我之所以心情这样明朗，是因为找工作很顺利，市人才中心为我推荐了两家镇属单位，其中当时的张家边区的一家镇（区）属企业已经准备聘用我，等主管工业的领导从香港回来，就可上班了。就在我无所事事的时候，坦洲的一家镇属单位要求我立即面试。面试的结果却让我为难了，坦洲方面要求我立即上班。按照意愿，我想留在张家边区，毕竟离中山城区很近。来广东几年，去过几个城市，中山城区是唯一让我心动的城市。我曾经有两份去外地的高薪工作，最终没舍得离开。可不知为什么，这次我选择了坦洲。事隔多年，与城区的朋友、同学相聚，他们都会问我一个同样的问题，当初为什么选择了去坦洲？这个问题也许永远找不到答案，也许是命运注定了我同坦洲有缘，也许是坦洲的审计工作岗位吸引了我。在老家的时候，我深受父亲一位同学的影响，他在审计局工作，一度是我的偶像。

在坦洲，我似乎找到了久违的宁静。夜深的时候，隐隐传来的蛙鸣虫叫声陪我入眠，不知让我做了多少恬静的梦。清晨，我又在清脆悦耳的鸟鸣声中醒来，推开窗，深深地呼吸带有花香果味的空气，城市生活的压力和浮躁好像消失得无影无踪，带着这样的心情开始每天的工作学习，总是让我感觉生活是多么的美好！我幼年曾随父亲下乡探亲，那可是一段欢天喜地的日子！没有功课、没有大人的批评，自由自在地在田野地里玩耍，每天都能看到一张张淳朴的笑脸，每天都能听到一声声亲热的问候，装进脑子里的是许多的好奇和留恋！现在，记忆深处熟悉的场景又在异乡的土地上得以延续，情到深处意更浓，漂泊了多年，家乡的味道在这里一点一点地积攒。

我喜欢这里的田野，家乡的田野比较单一，要么是水稻、要么是菜地，偶尔有个树林或者一两个鱼塘。这里的田野简直就像一个大观园，有水稻、菜园、果林、鱼塘、虾池，还有人工培植的花场，小河涌穿插其间，满眼都是绿色，满眼都是丰收的果实。第一次走进这片生机勃勃的土地，我差点惊呼！这里的物产是这么的丰盛！“农村是个广阔的天地，那里是大有作为的！”是啊，这片土地上的劳动者是骄傲的，他们的智慧和勤劳是值得我们为之称颂的！

在这片满眼是绿的田野中间，有一个四面河涌环绕的小孤岛，当地村民形象地称之为“台湾岛”。小岛的耕种土地面积有 900 多亩，风景并不出众，但是岛上土地肥沃，出产丰盛，民风淳朴，空气清新，这是带我上岛的朋友——原住民阿喜告诉我的原话。岛上一游，果如其言。后来我带文友上岛时，我还会加上一句：这里出产的水果特别甜！亲爱的朋友，如果你信我的话，就收拾好心情，带上你的爱人和小孩上岛一游吧，肯定会有意想不到的收获！

我与“台湾岛”有种说不出的情结，每隔一段时间，我都会选择黄昏的时候，骑着自行车来这里看看，看小岛的变化，看小岛庄稼地里又出了什么果实。把自行车放在农路边，在河堤边找个位置坐下，静静地看一水之隔的“台湾岛”，日落的余晖洒在河面上，金光荡漾；

火红的晚霞恰似给小岛披上的七色彩衣，多美的意境啊！“……我爱你中国，我爱你中国，我爱你碧波滚滚的南海，我爱你白雪飘飘的北国，我爱你森林无边，我爱你群山巍峨，我爱你淙淙的小河，荡着清波从我的梦中流过……”此景此时，我总会想起最喜欢的一首歌——《我爱你中国》，我知道，我被这片充满勃勃生机的土地感染了，我已深深地爱上了这片肥沃的土地！

在坦洲生活久了，经历一些神奇的事，让我有了意外的惊喜。在一次老乡的聚会上，我认识了一个叫梅剑的朋友，交谈才几句，我们几乎是异口同声地说出对方父亲的名字。原来我们的父亲是非常好的同学。我们彼此非常熟悉对方的家境，父辈在同一个乡村出生，我们在同一个城市成长，却素不相识，30年后在离家千里之外的坦洲相识，真的是戏剧性。也是这样的方式，我认识了族弟、族侄，亲朋好友越来越多，坦洲是我家的感觉也就越来越浓了。

这片土地是开放包容的，我在这里得到太多的滋养和爱护；这片土地是充满朝气的，她日新月异的变化，更激发了我的创作热情和灵感。我想为她而歌，我渴望用文字抒发对这片土地的深爱！

为什么我对这片土地爱得深沉！是因为这片土地充满了希望！是因为这里有我的家园！

●作者：方伟华

中山党史